

城市锐评

城乡建设须坚持“三个敬畏”

■黄琳斌

近日召开的全国住房和城乡建设工作会议提出，推进住房和城乡建设事业发展，必须坚持敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，在保护中发展、在发展中保护，建设好人与人、人与自然和谐共生的美丽家园。

做到“三个敬畏”，是完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动城乡建设高质量发展，满足人民日益增长的美好生活需要的迫切要求。

城乡建设从来就不是独立于政治、经济、社会、文化、生态之外，自成一个封闭循环的系统，特别是在现代社会，经济、文化、生态等各领域之间具有很强的关联性，呈现出水乳交融、互相影响的特点，并且这种特点日益明显。正因为城乡建设是一个系统工程，需要有系统思维，综合考虑现实和历史、物质和文化、发展和生态等多方面因素，尊重客观实际和群众需求，加强调查研究，科学谋划，既要是会算小账，更要会算大账、长远账、根本账。

一个地方拥有深沉丰厚的历史底蕴、特色鲜明的地域文化、山清水秀的生态环境，对滋养丰富人的精神世界、保障

人民的生活质量和生活水平具有重要意义，也是促进发展、吸引投资、聚集人气的独特优势和重要基础。这些资源一旦失去就难以复原甚至无法再生，更不可替代，应当切实保护好。历史、文化和生态资源还有一个共同特点，就是它们短期内无法为一个地方带来经济效益，保护、修复需要较大投入。这是导致一些地方急功近利、为追求短期利益而破坏历史、文化和生态资源的重要原因。领导干部只有学好历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念，才能为做到“三个敬畏”打好基础。

敬畏是因“敬”生“畏”、“敬”大于“畏”，是经过真切体会、深刻理解、高度认同后发自内心的一种价值坚守。敬畏历史，需要我们尊重历史发展轨迹和发展规律，保护好、传承好、利用好有价值的历史遗产；敬畏文化，需要我们保护、传承优秀文化，对之进行创造性转化和创新性发展；敬畏生态，需要我们尊重自然、顺应自然、保护自然，探索人与自然和谐共生、保护生态和促进发展良性互动之路。“三个敬畏”体现了共同的价值观、权力观、政绩观，那就是以最广大人民的根本利益为发展的出发点和落脚点。

近年来，一些地方在城乡建设中“换

一任领导改一任规划”，漠视历史、漠视文化、漠视生态的现象频发，造成无可挽回的损失。典型的是为片面追求房地产开发的经济效益，在城市改造中大拆大建、拆真建假，破坏传统历史文化风貌，破坏具有保护价值的老建筑、古民居和传统街巷，破坏原有的地形地貌，随意改变或侵占河湖水系等。这些都割断了城市的历史文脉，损害了地域文化传承，破坏了自然生态环境，伤害了市民对城市的美好记忆和深厚感情。中共中央办公厅、国务院办公厅不久前印发的《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》指出，在城乡建设中系统保护、利用、传承好历史文化遗产，对延续历史文脉、推动城乡建设高质量发展、坚定文化自信、建设社会主义文化强国具有重要意义。这鲜明体现了“三个敬畏”的发展理念。

心有敬畏，方能言有所戒、行有所止。各地、各级领导干部都应当把为民造福作为最重要的政绩，尊重发展规律、尊重生态环境、尊重历史文化，尊重群众诉求，坚持科学决策、民主决策、依法决策，加强审批监管，完善专家论证、公众参与、风险评估、合法性审查等程序，不断提高城乡治理体系和治理能力现代化水平。

“难断前缘”

近日，广东省广州市陈先生手机收到一条“追债”短信：“刘某某……因欠款逾期多次沟通无果，我方团队今天已开车前往你户籍所在地和单位分别进行核实……”陈先生很纳闷，刘某某是谁？刘某某的欠款短信怎么发到自己手机上了？打电话问营业厅后才知道刘某某是该手机号的前号主。

因购买到“二手号码”遭遇短信电话骚扰、无法新注册APP的用户不在少数，如何才能让手机号“干干净净”回归用户？

新华社发 徐骏作



微言微语

外卖平台“凑单满减”会诱发浪费吗

背景：

随着现代社会生活工作节奏的加快和数字经济的发展，餐饮外卖逐渐成为生活不可或缺的一部分，外卖市场蓬勃发展。截至2021年6月，我国网上外卖用户规模达4.69亿。为在外卖行业占领一席之地，不少外卖商家通过设置起送额度、优惠满减、半份菜等活动开展营销，吸引消费者。

然而，有媒体调查发现，这些活动背后滋生着大量的餐饮浪费问题。外卖平台的“凑单满减”促销手段，会诱导消费者购买原本不需要的食品。此类“名为优惠、实为浪费”的现象让消费者很无奈。

@北青网：外卖平台搞的优惠满减看似是给消费者送实惠，点得越多，优惠幅度越大。实质上是利用人性弱点，搞诱感性营销、煽动性营销，很容易打破消费者的“理性防火墙”；一些消费者的确也难抵利益诱惑，加点了一些原本不必要的餐饮，浪费也就不可避免。优惠满减，虽不至于像起送额度和“最低消费”那样“逼人浪费”，但至少会导致一种“被迫式浪费”。

@《法治日报》：外卖平台本身掌握了一定的消费者数据，可以根据大数据分析出消费者饮食趋势，同时进一步优化相应的营销机制。平台可以在点餐的页

面上以醒目的方式提示消费者按需适量点餐，并明确标注餐品的规格、风味、建议消费人数等信息，建立消费者点餐的积分奖励机制，引导消费者理性消费。

@《光明日报》：避免“指尖上的粮食浪费”显然需要消费者、外卖平台、商家三方合力。当务之急是优化现有的外卖营销活动，尽可能减少因营销活动造成餐饮浪费。营销活动是促进市场消费的常见手段，不能一禁了之。合理设置营销活动，与减少外卖餐饮浪费并不矛盾。此外，通过技术鼓励消费者参与节约粮食，同样也是科技改变生活的途径之一。

察言观社

读懂“不买年”背后的真意

■张玉胜

新年伊始，很多年轻人纷纷在社交平台上写下了自己的新年计划，其中“不买年”就是颇具人气的关键词之一。这里的所谓“不买年”，并非真的是全年啥都不买，而是要有所节制和理性选择地去消费。专家将其解读为“并不是不买，而是高质量的‘买买买’”，无疑道出了其背后真意。读懂这一点，有助于深刻理解当下年轻一族关于理性购物的生活态度的变化。

购物消费既是人们不可或缺的日常性行为，也是拉动社会内需、促进经济发展的重要引擎，其积极意义不容小觑。但凡事皆有度，购物消费也需要把握分寸、坚守原则、保持理性，比如实施量入为出、按需购物、有计划消费等。曾几何时，一些“头脑发热的剁手党”们，罔顾自己的经济实力和生活需要，一味地追新潮、赶时髦，人云亦云、从众跟风。凡商家推出的降价促销、打折优惠活动都乐意参加，逢年过节也毫不犹豫地“买买买”，结果花了不少冤枉钱。

媒体报道提到的年轻人王芳语自述，她在朋友圈留下“2022年，挑战‘不买年’”的签名，就是缘于其对“收拾屋子的时候，发现自己有很多未拆封的化妆品，甚至有一些都忘记了是什么时间买的”的生活反思。王芳语喜欢追求时尚、攀比博主，总要在网络购物平台上搜索博主推荐的同款下单。“仿佛只要我购买了同款商品，我就能和博主们一样漂亮。但最后发现，拥有这些商品之后给自己带来的改变微乎其微。”这不仅是王芳语一个人的经历与感受，也是当下不少疯狂购物者的现实体验。

反思冲动式消费的“买买买”，不仅造成了有悖于“物尽其用”原则的经济和资源浪费，更空耗了精于算计的大量宝贵时间和精力。挑战“不买年”，就是要摒弃过往不计成本、不顾需要的盲目跟风式消费观，树立起精打细算、科学谋划、按需购物的清醒式消费观。凡事都要以喜欢、需要和适用为前提，对购物消费梳理出轻重缓急和分门别类，将有限的“买买买”资金使到刀刃上、用到关键处，发挥出最大的经济效益、使用价值和社会功能。

当前，在社交平台上，不少网友晒出了自己的目标清单、分析图表、打卡记录等，以此来监督自己，同时鼓励更多人戒掉不良的消费习惯，从而和大家一道，变贪图物质享受为注重生活体验，通过理性消费拥抱精致生活。

从“头脑发热般剁手”转变为“人间清醒式下单”，反映的不仅是年轻一族的购物消费观念转变，也折射出由盲目、浮躁趋向冷静、理性的生活态度的转型。让疯狂“买买买”步入高质量的有序购物新阶段，契合当下我国经济由高速增长转变为高质量发展的大趋势。这或将成为新时代年轻人应有的精神状态。